

做学生的精神关怀者

班主任不只是班级的管理者，也是全班学生得到发展的责任履行者。一个班级的健康发展与班主任导向密不可分，特别是在学生的思想导向方面，因此，做好学生的精神关怀至关重要。

小学生各个方面发展还不够成熟，思想正是最活跃的时期，这就要求班主任把控好他们的思想走向，以便每个学生都能得到发展。与学生的交流机会增多后，才能真正深入到学生的思想深处，才能意识到班主任责任的重大，同时也在与学生的相处与交流中体会到做班主任的喜悦与幸福。

本期“班主任驿站”，一起走进桐城市实验小学东校区和西校区，听该校班主任分享那些难忘的教育故事。

桐城市实验小学东校区

办公桌上的野菊花

□三（1）班班主任 陈婷婷

看过娇艳欲滴的玫瑰，闻过沁人心脾的桂花，赏过亭亭玉立的夏荷，但最让我惊艳最让我感动的还是那一束放在我办公桌上的野菊花。

他是我们班一个特殊的学生。上课时总是睡觉，下课时总喜欢在班上打闹，满地打滚，每天总把自己弄得脏兮兮的。他的作业永远写不完，字迹也总是无法辨认。经常干些调皮捣蛋的事，打架咬人、砸破玻璃、拿别人东西……

可是有一天，他悄悄地把在上学路上采的野菊花放在了我的办公桌上，清晨的露珠还在野菊花上闪动着。那一刻，那束野菊花惊艳了我十年的教育生涯。在那一刻，我很庆幸我没有放弃他。

“老师，您能表扬我一下吗？我刚刚把教室的地洒了水。”那天，我正在讲解作业，突然从背后传来这么弱弱的一句话。我诧异地转过头，发现他站在我背后，咬着手指，小心翼翼、羞赧地望着我。

那一刻，我猛然意识到我好像从没有表扬过他，忽略了他也是一个渴望被肯定被鼓励的孩子。于是，我开始寻找表扬他的机会。表扬他今天上学没有迟到；表扬他上课没有打扰其他同学；表扬他今天的作业写得比昨天多……

知道他腼腆，我便鼓励他上课举手回答问题；知道他爱画画，我就鼓励他为课文画插图；他身体强壮，我就鼓励他上体育课时好好表现；甚至让他为班级的事出谋划策……

慢慢地，他变了。每天总是早早来到学校，上课只要老师一进教室他就坐得特别端正，甚至举手回答问题，下课他会主动去洒水，放学回家也开始写作业了。渐渐地，他对上学有了期待。尽管现在他的成绩依然不太好，作业依然有很多不会写，考试也时常不及格，但他在努力地一点一点地进步。正如那躺在我办公桌上的野菊花，虽不艳丽，却格外美丽；虽不浓郁，却格外清香。

满眼皆是星河

□四（3）班班主任 叶丹

“班主任老师，我家孩子叫希希，脾气不好，请老师多多关注！”一年级新生入学的第一天，一位家长就说了这么一句话。我看了看她身边的小男孩，肉嘟嘟的脸上闪烁着一双机灵的大眼睛。我笑着点点头。

第一节课上，他突然嚎啕起来，还不时将头撞击桌面！那场面可把我吓坏了。我冲过去一边控制住他，一边问缘故。同桌委屈地说：“他抢我文具，我不让，他就哭！”这一闹就是一整节课。开学后的几周，类似的事件屡次发生。

据了解，希希父母高龄得子，从小娇惯。只要他一闹，什么都能得到，就养成了这不良习惯。看着希希肉嘟嘟的小脸写满了稚气，身为班主任的我怎能让恶习侵蚀了孩子纯真的心灵。我多次家访，让家长认识到问题的严重性和家庭教育的不足，也慢慢发现希希每次哭闹都是雷声大雨点小。他一不满意就将头往物体上磕，但从未磕伤。他哭闹时，还会偷偷关注大人的动态。原来，希希是想引起我们的关注，他是想用自己的异常行为寻求大人的帮助。可见他内心是脆弱的，我得给予他更多的关爱。当他坐姿端正，我就会摸摸他的小脑袋；当他排队放学，我总会牵起他的手一起走……渐渐的，他喜欢走到我的身边，什么也不干，只冲我笑。我欣喜这是他引发我关注的新方式。我拉起他的双手，双目对视，问他：“请看着我眼睛，你看到了什么？”“希希！”他乐着说。我告诉他，无论遇到什么困难，老师都会帮助他，因为老师眼里有个爱笑的希希。

之后再有情绪失控哭闹时，我就拉起希希的双手，让他看我的眼睛，他就会努力地平复心情，渐渐停止哭闹。因为他知道，只要他看见了一个笑着的希希，家长、老师和他自己就能

共同面对一切……
是的，班主任都应该满眼星河。

给小官迷们挖“坑”

□三（11）班班主任 王倩

每个学生多多少少都是“官迷”。与班干部有关的人事变动都是班级建设中非常重要的一个板块，因此，我们班的班干部任命花了很长的时间才完成。

第一阶段是观察期，大概历时一个月。在这个时期，我的工作就是观察哪一个学生有这个潜质可以担当班干部的重任。第二阶段就是试用期了。在这个阶段，我会任命心中合适的人选为临时班长。一方面，他们成为了同学们的模范，知道班干部到底是怎么当的；一方面，也是一种考察，看他当上班长以后会不会松懈。

第三阶段就到了正式任命期了。每当这个时候，我都会召开一次班队会，选出正式的班干部。但是，我在班里发现一个现象，只要我提到一件人事调动的事情，就能使大家的积极性维持好几天，因此，我决定大大利用这些小官迷的心理。

在一个周一的班队课上，我决定采取民主选举的方式来选定班干部，在介绍了民主选举为何物后，我提问：“谁想当班长？”不出意料，几乎每个学生都举起了手，我请敢走上讲台的同学走上前来，并教他们如何拉票。发言之后，民主选举开始了，我请同学们在我事先发的纸上写上他们选中的名字，不会写的字用拼音代替。之后，我煞有介事地请两个认识字的学生上来，一个唱票，一个监督，而我就负责记录，让大家认识到这是一件绝对公平且严肃的事情。最后，我们的临时小班长以最高票数上任。我在班里宣布她正式上岗，并告诉大家，要认真服从自己选出的班干部的管理。

两个星期后的班会上，我们又开始如法炮制选副班长了。直到现在，我们班正式班干部还是只有这两个，具体什么时候才能选完所有班干部我也不知道。我想，也许有一天所有的班干部都选完了，我还是会创造一些新职位出来，燃起那些小官迷的希望，利用他们心中的“官瘾”帮助我进行班级管理。

桐城市实验小学西校区

用爱呵护花开

□五（2）班班主任 伍星

不知不觉，担任班主任已十年了，十年的时光里有苦涩，也有甘甜。作为一名班主任，我相信每朵花都有自己的花期，只要我们以爱去浇灌，定能静待花开。吴一一就是这样的一朵花。

初识吴一一同学，是在一个初秋的下午，他的爸爸把他带到我的面前，一双明亮的大眼睛望着我笑。一番交谈后，我喜欢上了这个腼腆的小男生。然而第一天晚上，他的离家出走就惊动了整个校园，面对这种情况，我是措手不及的。我想也许是面对陌生环境带来的不安感造成的，然而事情远远没有我想得那么简单。他心思敏感，在班级里常常沉默寡言；回家经常不写作业；离家出走更是成了家常便饭……

后来我了解到他是单亲家庭，他的爸爸对他动辄不是打就是骂。得知情况后，我在为他心疼的同时，也多了一份特别的照顾和用心。我开始和他谈心，谈他的兴趣、爱好，以及他现在的生活。我也承诺他，只要他努力调整自己的状态，便会给更多“额外奖励”。空闲时，我也会和家长进行交流，让他改变以前粗暴的教育方式，家校联手合作，让孩子处处感受着温暖。私下里我又找来了班干部，告诉他们平时要多照顾班里的同学，尤其是吴一一，他刚到我们班集体，大家要多关心他。

就这样，他渐渐融入了集体，开朗起来。课堂上他听课投入，劳动中有他认真负责的身影；课下他和同学们玩成一片，笑得很灿烂……看到他的成长，我的内心真是又幸福又感动！

鲁迅先生曾说过：“教育是根植于爱的。”每一个学生都是一朵含苞待放的花蕾，我愿心存暖阳，化作爱的甘露，默默守候他们开出一朵朵最绚烂的花儿！

攻坚阻击 双线作战

□五（8）班班主任 叶小璐

2020年，我和齐同学成了“双料战友”。这一年，脱贫攻坚战遇到了疫情阻击战。

齐同学是我班唯一的“建档立卡”贫困户学生，常年跟奶奶一起生活。作为班主任，我对他没少操心。习主席说，扶贫先扶智。在齐同学心灵中植入奋发向上的种子是当务之急。为了拉近情感上的距离，我成了他家的常客。学校组织志愿服务、党支部开展主题党日活动，我首先想到了他：关心、了解一老一小的生活，帮助解决一些困难……

春节期间，疫情防控战在中华大地上骤然打响。为阻断突如其来的病毒，我们响应号召，宅在家里学习和工作。

“爱不能隔离，学不能停步。”为了齐同学，我专门给自己下了这道命令。一生一案，首先要考虑齐同学这个个案。要确保线上课堂全员参与，齐同学就不能掉队！一开始线上教学，我最担心他家的设备，个别辅导，我自己操刀。为让他感受到集体的温暖，我给他安排小组学习，敦促他每天把作业发到小组群里，并指定专人检查，同学、老师轮番替他答疑解难。特殊的“教室”里，我要抽查听课笔记，这其中一定少不了齐同学的；我关注他的点滴进步，谛听着来自他的细微声响……

这段时间，生活上关心主要是通过微信聊天。如尊重家长的劳动、科学安排时间、坚持适量居家运动、不挑吃穿、合理膳食等。在学习品质上，我从朋友角度，给他善意提醒：作业按时交、字迹要工整……

初心如磐，使命在肩。我将继续携手我的“小战友”齐同学，为彻底打赢扶贫攻坚和防疫阻击战而凝心聚力。

每一朵花都有春天

□四（3）班班主任 吕红雨

上课到处跑，到处乱涂乱画；下课偷喝同学牛奶，随意拿别人文具；面对老师同学，紧紧抿嘴不说话。

刚上学一周，晓璐的表现引起了我的注意。通过家访，得知晓璐父母是外来务工人员，家中条件不好，晓璐没上过幼儿园，还要帮忙照看弟弟。因为爱拿别人东西爱撒谎，经常被父母暴打。

晓璐缺少关爱，缺乏最起码的家庭教育，所以在学校生活中茫然不知所措，同时又把家庭中的坏习惯带到了学校。

晓璐常常头不梳脸不洗来到教室，我带她到水池边洗净小脸，理顺头发；写字时，晓璐连笔都不会握，我就握着她的手，手把手地教她从横竖点撇捺开始写起……

同时，还安排互助小组，鼓励同学们跟她交往，让同学间的友情滋润她的心灵，感受班级的温暖。

针对晓璐爱拿别人东西这个坏习惯，我召开了“别人的东西我不拿，自己的东西我不丢”的班队活动。用“拿”代替“偷”，告诉同学们，晓璐只是不明白，别人东西与自己东西的区别，让大家多包容。更让晓璐明白：拿别人东西是不对的，喜欢什么东西可以跟别人商量。当她有进步时，我会奖励一些她喜欢的小玩意儿，让她明白，喜欢的东西可以靠自己的努力去争取。上课时她看着黑板没有在书桌上乱画，我表扬她像个真正的中小学生了；拿别人东西，被发现后及时归还，我表扬她知错能改是个好孩子……在一声声的表扬中，晓璐知道了什么是对的，什么是错的；知道了该做一个好学生。

一晃三年过去了，晓璐进步了：上课时不乱跑，更不会在墙壁上乱画；虽然还会偷偷拿东西，但间隔的时间越来越长了，而且在提醒下，会很快地还回来。更重要的是，班级中有了朋友，脸上有了笑容，愿意跟人交流……

每个孩子都是一朵花，老师对他精神世界的关怀就是阳光雨露，每一朵花都有春天，让我们静候花开吧！

本版稿件由陈静、吴琼整理